

ПАМЯТИ ПАВШИХ. ВО ИМЯ ЖИВЫХ



ПЕРЕВАЛ



№ 103 ★ ИЮЛЬ-АВГУСТ, 2019 г. ★ ГАЗЕТА КИРОВСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИНВАЛИДОВ И ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА



28 июня с.г. в Кирове состоялась VI очередная отчетно-выборная конференция Кировской областной общественной организации инвалидов войны в Афганистане и военной травмы - «Инвалиды войны», проходившая в помещении Музея воинской славы. 196 инвалидов боевых действий, проживающих в Кировской области, delegirovali на конференцию 20 своих боевых товарищ, облеченные правом решать судьбу организации.

После избрания рабочих органов была оглашена повестка дня отчетно-выборной конференции. На суд делегатов выносились следующие вопросы:

- Отчет о работе Правления и отчет Ревизионной комиссии;
- Выборы руководящих органов Организации;
- О положении дел в Общероссийской ООИВА-«Инвалиды войны»;
- О внесении изменений в Устав Организации.

С основным докладом на конференции выступил председатель Кировской ООИВА-«Инвалиды войны» Иван Борисович Литвинов. Он отметил, что за отчетный период организация успешно исполняла не только обязанности, прописанные в ее Уставе. Круг интересов общественной организации инвалидов боевых действий был гораздо шире и соодержательнее.

Так, нашей организацией заключены соглашения о взаимодействии с Законодательным Собранием Кировской области, Кировской областной организацией ветеранов «Российского Союза ветеранов», областным Центром военно-патриотического воспитания граждан.

Особо в докладе Председателя Правления И.Б.Литвинова было отмечено, что эффективность работы общественной организации инвалидов боевых действий в значительной степени обусловлена тем, что в течение всего времени ее деятельность была направлена на достижение финансово-экономической независимости. Для этого были созданы рентабельные структурные подразделения, решены кадровые вопросы с сотрудниками, работающими на постоянной основе, установлены нормальные деловые взаимоотношения с областной и городской властью, органами местного самоуправления в районах области, в которых зарегистрированы наши местные организации.

видам спорта, посвященные памяти Героя Советского Союза Александра Яковлевича Опарина. Среди ветеранов боевых действий большой популярностью пользуются и спортивные соревнования, в которых участвуют команды из различных районов Кировской области.

Следует вспомнить и работу по увековечению памяти о погибших земляках. Мы не только бережно ухаживаем за их могилами, но и на фасадах зданий учебных заведений, в которых учились наши боевые товарищи, устанавливаем мемориальные доски, посвященные им.

-Сегодня Кировская областная общественная организация инвалидов войны в Афганистане и военной травмы - «Инвалида войны» хорошо известна в области и за ее пределами как серьезная общественно-политическая сила и действенный инструмент защиты прав и законных интересов инвалидов боевых действий, членов их семей и семей погибших земляков,- подвел итог своему докладу И.Б.Литвинов.

Доклад был выслушан с большим вниманием. Принятое решение признать работу Правления Кировской ООИВА-«Инвалиды войны» удовлетворительной. Голосовали «За» - единогласно.

Ивана Борисовича Литвинова, нашего многолетнего председателя, зарекомендовавшего себя неутомимым защитником и борцом за законные права ветеранов боевых действий. Кандидатура И.Литвинова получила единодушное одобрение всех делегатов, и уже на правах избранного Председателя он предложил избрать Правление в количестве 7 человек – Архипова Владимира Сергеевича, Кирженко Николая Федоровича, Кислицына Павла Михайловича, Литвинова Ивана Борисовича (члена Правления по должности), Мустафина Рафаила Раатовича, Огородникова Владимира Стапановича, Саакяна Ашота Спартаковича (на снимках).

Голосование по каждой кандидатуре показало, что делегаты конференции верят и доверяют каждому из перечисленных выше активистов.

Иван Борисович Литвинов предложил провести выборы Ревизионной комиссии открытым голосованием, обсудив каждую кандидатуру. По итогам голосования в состав Ревизионной комиссии вошли Вшивцев Александр Геннадьевич, Демченко Владимир Сергеевич и Черных Алексей Владимирович (на снимках). Возглавил Ревизионную комиссию А.В.Черных.

Очередная конференция Кировской областной общественной организации ИВА-«Инвалиды войны» стала серьезным событием для каждого ее члена. Ее решения, принятые в год 30-летия вывода Советских войск из Афганистана и в канун 40-летия ввода Ограниченного контингента наших Вооруженных сил на территорию ДРА, направлены на дальнейшее улучшение жизни и быта воинов, сражавшихся и пострадавших за Родину. Этим курсом и намерена двигаться наша организация инвалидов войны в Афганистане и военной травмы.

Владимир АРХИПОВ,
заместитель Председателя
Кировской ООИВА-
«Инвалиды войны»

ВЫВЕРЕННЫМ КУРСОМ



Крайне важно то, что вся прибыль от финансовых источников – собственных, благотворительных, спонсорских – направляется на уставные цели. Некоторые из них относятся к довольно затратным.

Мы широко отметили 30-летие образования нашего ветеранского объединения (2016 г.) и 30-летие вывода Советских войск из Афганистана (2019 г.), которые проводились на базе областной Филармонии с привлечением своих творческих коллективов и вокальных групп.

С 1984-го мы ежегодно проводим Кировские областные Спартакиады допризывной молодежи по военно-прикладным

Стало добродой традицией и проведение для инвалидов и родителей погибших воинов коллективных вечеров отдыха и чествования их в нашей «Ившке». Это происходит, как правило, в канун 8 Марта и Международного Дня инвалидов. Ну и важнейшим, обязательным условием нашей работы является прием граждан из числа инвалидов и ветеранов боевых действий, членов их семей и семей погибших военнослужащих. Этой цели служат и выезды в районы, где зарегулированы местные отделения нашей инвалидной организации, и постоянная связь с их руководителями.

Далее был отчет Председателя Ревизионной комиссии Алексея Владимировича Черных, из которого следовало, что вся финансово-хозяйственная и экономическая деятельность структурных подразделений общественной организации инвалидов боевых действий велась в строгом соответствии с регламентирующими ее документами, инструкциями и распоряжениями. Отчет Ревизионной комиссии был единодушно утвержден.

Потом пришла пора избирать Председателя Кировской областной организации ИВА-«Инвалиды войны». Была предложена одна кандидатура -

ЧЛЕНЫ ПРАВЛЕНИЯ И РЕВИЗИОННОЙ КОМИССИИ КИРОВСКОЙ ООО ИВА-«ИНВАЛИДЫ ВОЙНЫ»



АРХИПОВ



КИРЖЕНКО



КИСЛИЦЫН



МУСТАФИН



ОГОРОДНИКОВ



СААКЯН



ЧЕРНЫХ



Вшивцев



ДЕМЧЕНКО

Владимир Сергеевич

Николай Федорович

Павел Михайлович

Рафаил Раатович

Владимир Степанович

Ашот Спартакович

Алексей Владимирович

Александр Геннадьевич

Владимир Сергеевич

★ 2 августа – День Воздушно-Десантных войск

ПЕРЕВАЛ



ЛЕГЕНДАРНАЯ СЛАВА «КРЫЛАТОЙ ПЕХОТЫ» НЕ ПОМЕРКНЕТ В ВЕКАХ

В историю Советских Вооруженных сил, равно как и в историю Российской армии навсегда войдет тот день, когда 89 лет назад десантированием первого небольшого подразделения Московского военного округа началась славная история Воздушно-десантных войск. 2 августа 1930 года на учениях BBC под Воронежем в составе 12 человек было выброшено на парашютах подразделение десантников. Этот удачный эксперимент позволил военным теоретикам увидеть перспективу преимущества парашютно-десантных частей, а также их огромные возможности в боевой и мирной обстановке.

Даже в те времена, когда финансирование армии было урезано, командование ВДВ делало все для того, чтобы «крылатые пехотинцы» соответствовали своему названию и предназначению. Общие



...По давно установившейся традиции воины-десантники Кировской области с раннего утра начали собираться на площади около областной Филармонии, где на

лии бывших «голубых беретов». Звучат, словно соревнуясь, любимые песни десантников. Но для каждого из них на первом месте, безусловно, «Синева».

Вечному огню, где также отдали дань памяти кировчанам – участникам Великой Отечественной войны.

Среди десантников немало тех, кем по праву гордится наш регион. Это Главный Федеральный инспектор по Кировской области Аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации, служивший в 103-й Витебской дивизии ВДВ Владимир Климов и его бывший командир Владимир Деревков, и те, кто, продолжая славные боевые традиции фронтовиков-де-

сантников, приумножил их славу на полях сражений в Афганистане и на Северном Кавказе а также привел в чувство зарвавшуюся Грузию.



страны и за ее пределами. После возложение цветов к памятнику погибшим землякам, десантники организованным строем направились к

Это Владимир Архипов, Владимир Бельтюков, Сергей Зорин, Иван Перевалов, Николай Малков, Юрий Михеев, Дмитрий Лысиков и многие



девизы десантников «Никто, кроме нас!» или «Если не мы, то кто?» - в полной мере отражают сущность службы в ВДВ.

стала Памятника кировчанам, не вернувшихся с войн и вооруженных локальных конфликтов, едва ли не третья - фами-

Время 10.00. Кавалер двух орденов Красной Звезды офицер в отставке Владимир Деревков рапортует о готовности к митингу, посвященному 89-й годовщине Воздушно-десантных войск.

У микрофона, сменяя друг друга, к десантникам обращаются заместитель председателя Законодательного Собрания Герман Гончаров, заместитель военного комиссара полковник запаса Владимир Баранов, ветеран десантных войск, участник боевых действий в Таджикистане, депутат Законодательного Собрания Александр Мельников, представитель городского Совета ветеранов Любовь Копанева...

десятка других, чья служба в ВДВ стала настоящей школой мужества и героизма.

Праздничные мероприятия продолжились на Порошинском аэродроме, где состоялся традиционный воздушный праздник, сопряженный с силовым единоборством, различные спортивные состязания, а также большой концерт предоставленный вокально-инструментальным ансамблем «Альянс».

С.ВЛАДИМИРОВ,
ветеран ВДВ.

На снимках: так гуляла десантника



АФГАНСКИЕ ТРОПЫ ЕВГЕНИЯ ДОМРАЧЕВА



Евгений Иванович Домрачев – заместитель начальника УМВД России по Кировской области - начальник полиции, полковник. Родился в 1961 г. Окончил Кировский государственный институт им. В.И. Ленина, Академию управления МВД РФ. С 1987 г. служит в МВД. Ветеран боевых действий в Афганистане и на Северном Кавказе. Награжден медалями «За отличие в охране общественного порядка», «Воину-интернационалиста от благодарного афганского народа», Грамотой Президиума Верховного Совета СССР, наградным оружием - пистолетом Макарова. Погиб в Афганистане.

Почетный сотрудник МВД. Указом Президента России Е.И.Домрачеву присвоено звание «Заслуженный сотрудник органов внутренних дел».

Глаз да глаз

...Небольшой поселок Мурзигино, что в Юрьянском районе, всегда славился хулиганским нравом. Вроде бы и не деревня, но присутствие в нем градообразующего предприятия, фабрики «Красный курсант», местных мальчишек и незанятую рабочую молодежь подхлестывало-таки к разного рода «завихрастым» поступкам - чем, мол, мы хуже городских?

Бот и друзья-сверстники у Жени - ребяташки беспокойные, глаз да глаз нужен был за такой компанией! Его же родители - люди простые: мама - электромонтер по ремонту промышленного оборудования, отец - бригадир тракторной бригады. Однако сыну, шутливому, неугомонному, своевольничать не давали. Как сегодня говорит Евгений Иванович, «свободы не видел». Колол дрова, занимался уборкой, смотрел за садом-огородом.

Родители, дав задание по дому, строго спрашивали, все ли их указания выпол-

нил? Это теперь он понимает: строгость ему пригодилась - она дисциплинировала в жизни и в бою.

От судьбы не уйти

После выпускного бала устроился на работу в «Красный курсант» электромонтером. Все разряды новой специальности освоил, заслужил благодарности. Позже на курсы парашютистов записался, вместе с Владимиром Климовым (ныне - ГФИ). Сделали по три прыжка на аэродроме в Субботихе, и корочки соответствующие получили. Судьба подсказывала - служить парням в ВДВ!

На медкомиссии в областном сборном пункте, который был в Котельниче, снова встретились с Владимиром Климовым. Они были уверены: путь лежит в заветные войска. «Покупатели» из воинских частей отобрали-таки бойцов в «десантную». Но сначала Евгения направили в учебную часть, находившуюся в Прибалтике.

А в Афганистане уже вовсю горела земля. Вятский солдат и не догадывался: она и его скоро опалит...

В «учебке» (а было это в Литве) парней в буквальном смысле натаскивали - в тактике ведения боя, стрельбе, кроссе. Командиры, вероятно, знали: ждет парней дорога дальняя, тревожная и опасная. А потому, дав команду на очередную тренировку, говорили: «На себя работаете, не лениитесь. Пот и мозоли позже даром Божиим покажутся».

- Когда настало время распределения по частям, узнал: направляют в Воркуту. Думаю, а при чем тут ВДВ? Однако потом узнали: «Воркута» - это просто закодированное название командировки в Афганистан...

Далее - война

Самолет подлетал к Кабулу, и парни с любопытством смотрели в иллюминаторы: множество боевой техники, самолеты, вертолеты... Беспросветные пыльные облака, которые и с высоты казались душными и липкими.

Приземлились, а вскоре прозвучала команда: «Построиться!».

-Подходит старший лейтенант, как позже оказалось, - брат генерала Александра Лебедя - Алексей, спрашивает: «Кто хочет служить в разведроте?». Несколько человек вышли, и я в их числе. Он всех обошел, осмотрел нас. Задал несколько вопросов, и... Так я стал разведчиком.

Настал жаркий май 1980-го. Их взвод -13 человек, 2 БМД (боевая машина десанта) и котелок с фляжкой и ложкой... С этим, в общем-то, и началась «афганская тропа». Молодые бойцы убедились, насколько правы оказались прежние отцы-командиры, когда муштровали юнцов в «учебке». Здесь умению выживать учили еще и скалистые горы, где за каждым камнем - застигшийся враг.

За время службы в 357-м гвардейском парашютно-десантном полку 103-й дивизии ВДВ их разведрота из 45 человек потеряла 6 военнослу-

жащих. Один командир взвода был тяжело ранен, другой погиб, с третьим Евгений воин закончил...

- Воевать учились на ходу, - говорит полковник. - «Вертушка» зависала в полутора-двух метрах от земли. Ниже опускаться нельзя: воздух разрежен, можно не взлететь. Сработавшая интуиция пилота - насколько «зависнуть» от поверхности. Все выпрыгивали с борта на землю, рассредоточивались - и в бой. Задача одна: уничтожить группу боевиков или - в зависимости от приказа - оказать боевую поддержку сослуживцам, попавшим в переделку. Перед вылетом думали, что лучше взять с собой - банку тушеники, или патроны. Жизнь ведь дороже, порой один патрон спасал и тебя, и товарища.

Разве забудешь?

...Об этом случае Евгений Иванович вспоминает особо. А было так.

В одной из боевых операций наших обстреливали - аж в ушах дымилось. Увидели: на горе кто-то машет рукой, на помощь зовет. Командир, посмотрев в бинокль, пояснил: афганец, но наш, надо выручать, видимо, ранен...

А дело-то к «дембелю», рисковать никто не хотел. Стали тянуть жребий - короткая спичка выпала Евгению. Махнул рукой: мол, только прикройте хорошенько!

На крутую гору взобрался с трудом. Спаситель сделал обезболивающий укол, взгромоздил на себя бойца - здоровенного мужика, кое-как приладил его автомат, рюкзак. Сколько спускался - не помнит, но дотащил-таки...

Однажды, после выполнения задания, надолго застали в горах: снайперы душманов не давали поднять голову, настолько прицельно вели огонь.

-Наш же снайпер почти полтора часа искал противника, наконец вычислил. Говорит: «Вот он - нашел, но очень далеко, не достать». Шепчу: «Надо, браток!». Он еще раз прицелился, еще... Несколько раз глаз свой протер. Выстрелил! И вражеский стрелок на другой стороне гор - камнем упал вниз.

...Мы долго говорили о дорогах Афганистана. К сожалению, в газете не обо всем по-

ведаешь - таков формат. Я не написал, как они теряли друзей, как уже после службы на спине почти полтора года не сходила сухая мозоль - натер рюкзаком и автоматом.

Когда пересекли границу Советского Союза, командир самолета даже перепугался - перевернемся! - так они прыгали, кричали, радовались возвращению на родную землю, где их встретили, увы, без оркестра и цветов. Просто отдали прежнюю форму, усадили в «Уралы» и... довезли до поезда.



Остается верен себе

После службы мой собеседник окончил Кировский Государственный пединститут. Перед окончанием вуза к Евгению подошел представитель Кировского УВД и предложил работать в правоохранительных органах. Да согласие - от судьбы, видимо, и на этот раз не уйдешь! Работал в уголовном розыске, по линии борьбы с незаконным оборотом наркотиков (тогда это направление в милиции только начиналось). До сих пор с особой теплотой вспоминает своих наставников - Валерия Николаевича Вахрушева, Николая Витальевича Кощеева...

Не могу не сказать еще об одной войне, ставшей боевой страницей в биографии моего героя. Практически в течение десяти лет полковник Домрачев выезжал в служебные командировки на Северный Кавказ, участвовал в контртеррористической операции в том регионе. Как и в своей обычной работе на вятской земле, выявлял сбытчиков наркотиков, занимался поиском оружия и боеприпасов, находил бандитов незаконных вооруженных формирований.

-Опыт Афганистана особенно пригодился, - подчеркивает Е.Домрачев. - Перед любой операцией на песке показывал ребятам простой «расклад»: где они должны находиться, какие объекты располагаются рядом, куда надо выйти после выполнения задания. За время командировок ни один боец не погиб...

На нынешней должности полковник Домрачев остается верен себе: требует с подчиненных как в бою - не дает расслабляться ни на минуту, учит настойчивости, терпению. И - непременно чувствовать локоть рядом идущего друга! Этому его научили горячие афганские тропы...

Александр ШИРОКОВ
«Вятский край».

На снимках: Евгений Домрачев в Афганистане (2-й ряд, 3-й справа) и в наши дни.
(Публикуется с небольшими сокращениями)





ДА БУДЕТ СВЕТЛОЙ НАША ПАМЯТЬ...

...На здании Вятского художественного училища имени А.Рылова была открыта мемориальная доска в честь Героя России Анатолия Васильевича Дорофеева. Для участия в этом торжестве из Майкопа специально приезжал его сын, генерал-майор в отставке Александр Дорофеев, а из Москвы - внук отважного комбата Александр и правнук Михаил.

Подгадали специально гости, приехали заранее, чтобы и с родными в Кирове была возможность повидаться, вспомнить прошлое и былое, и в Юрьянский район непременно выбраться хотя бы на денек, в скромную пристаниционную деревушку Лызгач, откуда в давние времена и повел свой отчет славный род Дорофеевых. И, конечно, в соседнее село Верходворье непременно заглянуть, где крестили когда-то в Покровском храме и Анатolia Васильевича, и его сына - будущего генерала, а на местном кладбище, где под высокими елями нашли свое последнее пристанище Васса и Василий - родители отважного воина.

- Родину, как и родителей, не выбирают. Какая бы ни была она невидная, неказистая, неброская, а все равно близка и дорога сердцу, - прислонившись к оконному проему дедовского дома, в за-



думчивости говорил мне генерал Дорофеев.

Александр Анатольевич помолчал, а потом сменил тему:
-Когда деда раскулачивали в 1929 году, то переселили семью из Лызгача на починок Ригу. А разрешили вернуться лишь десять лет спустя...

- А дед что, всю жизнь в Лызгаче прожил? - спрашивала Александра Анатольевича.

- Да, практически всю... - отвечал генерал. - Разве что на войны отбывал. На одну, вторую, третью...

Сначала Первая мировая, потом, в гражданскую - Красная Гвардия. А на Второй ми-

ровой был по возрасту уже на трудовом фронте. Но в Туле, в шахте его основательно привалило, покалечило...

Еще про деда вспомнилось...

После войны многие родственники потерялись на просторах страны: кто-то волею судьбы в Казахстане в эвакуации оказался, кто-то на Кубани. Или еще где... Поэтому дед однажды всем и объявил беззаговорочно: «Если француз или немец опять на нас вражьей силой попрет, пусть мужики на фронт отправляются, а вот бабы с дитятками - непременно сюда, в Лызгач. Здесь-то, в медвежьем углу,

за границей? А мне как прикажете на этот вопрос отвечать? За границей был, но... На танке в Германии, на танке в Чехословакии в 1968-м, на танке в Польше, Армении, Грузии, Азербайджане, на танке в Прибалтике и в Казахстане. Везде был и все на танке... Иного спрашивают: что видел за границей? И начинается перечисление: в Париже видел Лувр, в Египте пирамиды... А я что видел? А я видел грудь четвертого человека, считая себя первым. Помните, при построении? По команде «равняйся» ты должен видеть грудь четвертого человека, считая себя первым. И я

деревне Лызгач Орловского уезда Вятской губернии (ныне это Юрьянский район), в многодетной крестьянской семье. После окончания семи классов Верходворской неполной средней школы поступил учиться в Кировский индустриальный техникум, который находился именно в этом здании – доме № 56 по ул. Большевиков (ныне – ул. Казанской). В декабре 1939 года добровольцем вступил в ряды Красной Армии, был направлен на учебу в Тюменское пехотное училище. С 10 октября 1943 года принимал участие в боевых действиях на фронтах Великой Отечественной. Был трижды ранен. Награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени, Красного Знамени.

Особенно майор Дорофеев и его подчиненные отличились в ходе Восточно-Прусской наступательной операции при взятии города-крепости Кенигсберг (ныне – Калининград), военно-морской базы Пилау (Балтийск). 25 апреля 1945 года 3-й стрелковый батальон 17-го гвардейского полка под командованием Дорофеева под непрерывным огнем противника первым форсировал пролив Зеетиф, закрепился на плацдарме, отбил несколько атак врага, взял в плен около 480 немцев, обеспечил высадку второго эшелона и главных сил 50-й гвардейской стрелковой дивизии...

За героический бой на плацдарме девять военнослужащих из батальона Анатolia Дорофеева, в том числе и сам комбат, были представлены к званию Героя Советского Союза. Восьмерым солдатам и офицерам батальона это звание было присвоено 29 июня 1945 года, а полковнику в отставке Анатолию Васильевичу Дорофееву только через 50 лет Указом Президента Российской Федерации присвоено звание Героя России.

Виктор БАКИН,
писатель, член КРО «РСВА»

★ Нам пишут

В нашу редакцию поступило письмо из Министерства культуры Удмуртской Республики следующего содержания:

уважаемые коллеги!

Музейно-выставочный комплекс стрелкового оружия имени М.Т.Калашникова при поддержке Министерства культуры Удмуртской Республики проводит Всероссийскую социально-патриотическую акцию «Фотография из армейского альбома». Я служил с автоматом Калашникова», посвященную 100-летию со дня рождения легендарного творца советского и российского стрелкового оружия М.Т.Калашникова.

Целями проведения акции заявлены:

-Укрепление связи поколений, сохранение духовного единства между ними, акцентирование патриотизма и гражданской ответственности за судьбу страны;

-Формирование у будущих военнослужащих ответствен-

ного отношения к оружию как к средству защиты Отечества;

-Повышение престижа военной службы в молодежной среде;

-Пополнение музеиной коллекции фотоматериалов.

Принять участие в акции могут все желающие, выбрав из своего личного архива фотографию, связанную с годами службы в армии и на флоте, периодом исполнения служебных обязанностей в силовых структурах. Фотографию с заполненной анкетой необходимо отправить на почту участника DMB2019@museum-mtk.ru.

Сбор материалов будет осуществляться до 1 октября 2019 года. На основе собранных материалов будет подготовлено специальное издание – альбом «Фотографии из армейского альбома. Я служил с автоматом Калашникова».

**Заместитель директора
Музея по развитию
А.Д.ШАВКУНОВ**



Редакция газеты «Перевал» обращается к своим читателям откликнуться на просьбу соседей, выбрать из своих семейных архивов соответствующие фотографии и отправить их по указанной электронной почте.

НА СНИМКЕ: Михаил Тимофеевич Калашников на встрече с кировскими ветеранами войны в Афганистане. (Фото предоставлено Кировским Музеем воинской славы)